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Ljudi koji se maksimalno angažuju kako 
bi rešavali probleme od kojih mnogi 
okreću glavu zaslužuju svestranu podršku 
društva, jer socijalna preduzeća nisu samo 
još jedan igrač na tržištu, već se zalažu za 
ključne društvene vrednosti koje se ne 
mogu izmeriti isključivo novcem.       

N
avikli smo da „obične“, a nesvakidašnje 
ljude u Srbiji, prepoznamo tek kada odu 
iz zemlje i urade nešto značajno na dru-
gom kraju sveta. Oni uglavnom ne ulaze 
u domaću statistiku niti na „velika zvo-
na“ u javnost, iako svojim idejama i ra-
dom bitno menjaju stereotip da je naše 

društvo jedna velika čekaonica u kojoj svi sedimo, nadajući 
se da će nagomilane probleme rešiti neko drugi. 

Neki od njih postali su poznati najširoj javnosti prošle 
godine, kada su članovi tima u projektu Podsticanje zapo-
šljavanja mladih, koji u okviru Nemačke razvojne sarad-
nje realizuje Nemačka organizacija za međunarodnu sa-
radnju (GIZ), pokrenuli novi vid podrške kroz „Program 
za izgradnju kapaciteta socijalnih preduzeća“. Nakon što 
su zajedno sa Smart kolektivom objavili poziv za podrš-
ku socijalnim preduzećima koja se bave rešavanjem pro-
blema mladih iz osetljivih grupa, vrlo brzo se odazvalo vi-
še od 40 organizacija koje na različite načine pomažu oni-
ma koje „previđaju“ i kompanije i društvo. 

Važnije od samog broja, bilo je saznanje do koga su doš-
li partneri u projektu obilazeći prijavljene kandidate širom 

Srbije – sa kojom energijom, entuzijazmom i motivacijom 
naizgled „obični“ ljudi nastoje da reše velike i veoma oset-
ljive društvene probleme. Shodno kriterijumima projek-
ta koji je usredsređen na podsticanje zapošljavanja mladih 
od 18 do 35 godina, kao i kapacitetima prijavljenih kandi-
data za održivi rast i razvoj, odabrano je 21 socijalno pre-
duzeće iz 13 gradova Srbije kojima se pruža podrška kroz 
novi program. 

Dobit koja se ne meri samo novcem 
„Iako sva ta preduzeća imaju isti cilj – da svojim delova-

njem stvore mogućnosti za zapošljavanje ili radno anga-
žovanje mladih kojima su vrata na tržištu rada najčešće 
zatvorena i da ih uključe u društvo, ona to realizuju u veo-
ma različitim oblastima proizvodnje i usluga. Sve te ljude, 
međutim, povezuje ogroman altruizam, zalaganje za druš-
tvene vrednosti koje podstiču međusobno razumevanje, 
solidarnost i jednake šanse za svakog pojedinca da ostvari 
svoje mogućnosti. Istovremeno, odlikuje ih preduzetnički 
duh, čak i kada osnivači takvih preduzeća potiču iz civil-
nog sektora – a što je u Srbiji najčešći slučaj, jer su svesni da 
svoju ideju ne mogu realizovati na duži rok samo uz po-
dršku donatora. Premda mnogi od njih nisu imali predu-
zetničkog iskustva, uspeli su da razviju preduzetničke ve-
štine i da svoj proizvod ili uslugu učine prepoznatljivim 
na tržištu“, naglašava Miodrag Shrestha, konsultant za so-
cijalno preduzetništvo u okviru projekta Podsticanje za-
pošljavanja mladih.  

Njihov rad, međutim, i dalje prate brojne nejasnoće 
u domaćoj javnosti, budući da je socijalno preduzetniš-
tvo kod nas tek u povoju. Pozivajući se na bogatu prak-
su zemalja u kojima su socijalna preduzeća daleko pri-

Zašto su socijalna preduzeća važna za srbiju

Naizgled	obični	ljudi	koji	
menjaju	društvo

miodrag shrestha marija radovanović
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O
no što mnogi stranci ističu kao jednu od 
glavnih prednosti Srbije – kvalitetnu i uku-
snu domaću hranu, uskoro neće imati ko da 
proizvodi na selu, koje je postalo „rasadnik“ 

za odlazak mladih u gradove. Oni koji ostaju teško na-
laze rešenje kako da svoja, pretežno mala, gazdinstva 
učine profitabilnim. Premda se u prvi plan uvek isti-
če nedostatak novca, praksa pokazuje da im pre sve-
ga nedostaje znanje kako da od onoga čime raspolažu 
naprave kvalitetan proizvod, iznađu najbolje moguć-
nosti za plasman i međusobno se udružuju radi jača-
nja kapaciteta.   

Upravo ovakvu vrstu podrške pruža socijalno predu-
zeće „Agro Iris“ malim poljoprivrednim gazdinstvima u 
okolini Šapca, kroz zajedničko usvajanje naprednih teh-
nologija u proizvodnji, organizaciji pakovanja, prodaji i 
distribuciji. Iako je preduzeće osnovano tek pre dve godi-
ne u okviru projekta „Ruralni razvoj nakon poplava”, za-
hvaljujući osiguranom plasmanu i boljem vrednovanju 
proizvoda malih gazdinstava, vidni su pomaci i u život-
nom standardu stanovništa u tim područjima.

„Agro Iris“ u saradnji sa svojim kooperantima proi-
zvodi pod brendom „Zadruga“ čips od jabuke, sušenu 
šljivu i sušenu krušku bez dodavanja veštačkih aroma 
i aditiva i uz korišćenje novih tehnologija prilikom pa-
kovanja. Čips od jabuke i sušena šljiva su dobili zlatne 
medalje za kvalitet na novosadskom Poljoprivrednom 
sajmu 2017. godine, a kako interesovanje kupaca za ove 
proizvode raste i van Srbije, u planu je i širenje asorti-
mana. 

Najvažniji cilj je, naglašavaju u „Agro Irisu“, da se 
ostvarena dobit raspodeljuje na način koji će omogući-
ti razvoj ruralnih područja, pa se oko dve trećine uku-
pne zarade prosleđuje proizvođačima, a preostali iznos 
se reinvestira u širenje poslovanja.  

 www.agroiris.org

sutnija u realizaciji bitnih društvenih i ekonomskih cilje-
va, Shrestha pojašnjava da ona, s jedne strane, moraju da 
se ponašaju na tržištu kao i svi drugi preduzetnici: da ra-
zviju kvalitetan proizvod ili uslugu, pronađu kupce, obez-
bede finansiranje poslovanja i budu konkurentna kako bi 
osigurala zaradu i dalji razvoj. 

S druge strane, prioritet socijalnih preduzeća je rešava-
nje važnih društvenih problema, a ne što veća dobit, pa se i 
ostvarena zarada raspoređuje na drugačiji način – osim za 
razvoj sopstvenih kapaciteta, ona ulažu u napredak lokal-
ne zajednice i dalje osnaživanje ranjivih grupa. „To znači“, 
ističe Shrestha, „da njihov uspeh nije samo tržišni, već je 
on značajan za celu lokalnu sredinu, jer predstavlja ohra-
brenje i putokaz kako se mogu rešavati problemi koji su 
mnogima izgledali nerešivi, ili kako to može da se uradi 
na inovativniji, kvalitetniji, a isplativiji način“.  

Podrška ljudskim vrednostima
Ali neophodno je da podrška bude obostrana i da lo-

kalna zajednica prepozna specifične potrebe svakog od 
tih preduzeća kada razmatra mere koje mogu da ih osna-
že. „Primera radi, među socijalnim preduzećima koje po-
državamo u projektu, neka su razvila vrlo profitabilne 
proizvode i dovela poslovanje do nivoa da su već koristila 
bankarske kredite ili sredstva Fonda za razvoj kao ekster-
nu finansijsku podršku za svoj dalji rast“, navodi Shrestha. 
Istovremeno, među odabranima su i ona koja već po pri-
rodi cilja koji žele da postignu ne mogu ostvariti veliku za-
radu, poput preduzeća koja zapošljavaju mlade sa smanje-
nim intelektualnim sposobnostima. 

„Njihov radni učinak ne može da se meri isključivo tržiš-
nim kriterijumima, ali je to važan pomak u stvaranju uslo-
va da ti mladi ljudi, koji nesporno imaju talente i sposob-
nosti za određene delatnosti, dobiju šansu da ih iskažu i da 
postanu ekonomski samostalniji. Zato takva preduzeća u 
mnogim zemljama država dodatno subvencioniše“, objaš-
njava naš sagovornik i dodaje da je slična situacija i sa so-
cijalnim preduzećima koja pružaju stručnu i sveobuhvat-
nu pomoć mladima sa problemima u ponašanju da se us-
pešno resocijalizuju, što je dobitak za sve.

Upravo iz tih razloga, projekat osim što pomaže oda-
branim socijalnim preduzećima da unaprede određene 
segmente poslovanja i nabave mašine i opremu, pruža i 
podršku vrednostima koje ona promovišu, ističe Marija 
Radovanović, viša menadžerka projekta Podsticanje za-
pošljavanja mladih. „To radimo na svim nivoima, počev 
od toga da nadležnima u državi, kao i predstavnicima po-
slovne i akademske zajednice, ukažemo da su to novi, a 
veoma uspešni načini zapošljavanja koji se ne prepoznaju 
kroz druge strategije za podsticanje ekonomskog razvoja i 
otvaranje novih radnih mesta. Istovremeno, ističemo po-
trebu da svi damo doprinos vrednostima za koje se soci-
jalna preduzeća zalažu, tako što ćemo svojim ponašanjem 
– bilo da je reč o lokalnoj samoupravi, kompanijama ili po-
trošačima – pomoći da ona budu i komercijalno održiva“, 
poručuje Marija Radovanović. 

Agro	Iris
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P
rema zvaničnim projekcijama, u Pčinjskom 
okrugu će se do 2020. godine proizvoditi 
3.375.000 tona komunalanog otpada, odnosno 
1,23 kilograma po stanovniku. „Ecocetas“ iz Tr-

govišta je, uprkos takvim prognozama, jedno od malo-
brojnih preduzeća u ovom okrugu koje se bavi saku-
pljanjem, prevozom i preradom sekundarnih sirovina: 
papira, PET ambalaže, folija, limenki i svih vrsta plastič-
nog otpada. 

Preduzeće otkupljuje otpad od Roma kojima bavlje-
nje ovom delatnošću često predstavlja jedini izvor pri-
hoda i sekundarne sirovine od oko 80 odsto firmi u 
okruženju, koje se potom razvrstavaju, jednim delom 
prerađuju ili baliraju za dalju preradu u pogonima fir-
me koji se nalaze u Vranju. 

„Ecocetas“ ima uspešnu saradnju sa svim većim ope-
raterima u zemlji za preradu sekundarnih sirovina i 
poseduje sve pravne, tehničke i organizacione uslo-
ve za prikupljanje sekundarnih sirovina u skladu sa 
Zakonom o zaštiti životne sredine. Preduzeće zapošlja-
va mlade iz ranjivih grupa – Rome i mlade iz ruralnih 
područja, a koliko je otvaranje svakog novog radnog 
mesta značajno za Trgovište, pokazuje i podatak da je 
zaposlen tek svaki peti stanovnik opštine, dok prosečna 
primanja iznose tek nešto više od 25.000 dinara.  

Preduzeće planira da u bliskoj budućnosti zaposli još 
10 do 20 mladih, među kojima i mlade Rome čiji je po-
ložaj posebno nezavidan imajući u vidu zvaničnu stati-
stiku da je u celoj Srbiji svega oko 40 odsto romske po-
pulacije radno aktivno, a od toga samo 16 odsto ima 
sopstveni posao koji najčešće obavlja samostalno. 

Osim što zapošljava mlade iz osetljivih grupa, „Ecocetas“ 
finansira knjige za decu koje ih edukuju o važnosti zaštite 
životne sredine i aktivno sarađuje sa nevladinim organi-
zacijama u promovisanju i zaštiti životne sredine. 

www.ecocetas.com

M
ali Iđoš kraj Vrbasa ima svoje posebne vr-
tlare – malo porodično gazdinstvo  koje se 
pročulo po proizvodima od voća i povrća, 
spremljenim po tradicionalnim recepti-

ma. Vlasnici su pre više od decenije krenuli sa proizvod-
njom paradajza i paprike, potom su komšijama i prija-
teljima ponudili svoj prvi proizvod – sok od paradajza, 
a danas je preduzeće „Vrtlari“ prepoznatljivo na polica-
ma trgovinskih lanaca i prodavnica zdrave hrane u Be-
ogradu, Novom Sadu, Subotici i Zrenjaninu. 

Tamo se odomaćio njihov sok od paradajza različi-
tih ukusa, blagi i ljuti ajvar, mirišu džemovi od smokve, 
šljive, maline i kajsije, a na vreme „kad se dobro jelo baš“ 
podsećaju slatka od dunja sa orasima, od višanja, jago-
da i borovnica. Slatka su uvedena po želji naših ljudi iz 
dijaspore jer „Vrtlari“ izvoze u Kanadu, u komšiluku su 
dobro prihvaćeni na tržištu Crne Gore i Hrvatske, a u 
planu je i izvoz u Sjedinjene Američke Države, Austriju 
i Nemačku.  

Ovo porodično preduzeće, osim što raspolaže kva-
litetnim sirovinama, ima savremen pogon za preradu, 
vrsne tehnologe s odličnim recepturama i kreativne di-
zajnere. Planiraju i proizvodnju od organskog voća i po-
vrća, a ušli su i u program „Spreman za investicije“ ko-
ju realizuje Impact Hub iz Beča. Jedna od ideja je da u 
saradnji sa poljoprivrednicima u Ruskom Krsturu, koji 
već generacijama proizvode izuzetno kvalitetnu papri-
ku, započnu proces zaštite geografskog porekla i da ra-
zviju brend „Ajvar od krsturske paprike“. 

Uporedo sa proizvodima posebnog ukusa i mirisa, 
„Vrtlari“ gaje duh zajedništva i solidarnosti. Podržavaju 
mlade poljoprivrednike kao svoje dobavljače, zapošljava-
ju ranjive grupe, ulažu u zajednicu i podstiču inicijative 
koju mogu ohrabriti mlade da ostanu i privređuju na selu. 

www.vrtlari.rs

Vrtlari	 Ecocetas
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N
ajbolji prostor u gradu za mlade, origi-
nalan, poseban, svetionik za ideje – sa-
mo su neki od mnogobrojnih komenta-
ra mladih na Fejsbuk stranici Omladin-

skog centra u Zaječaru. Ka njemu vode i brojne ve-
sti u lokalnim medijima kada najavljuju ili izvešta-
vaju o najznačajnijim kulturnim događajima u gra-
du, pa je ovo mesto postalo svojevrsni „sabirni cen-
tar“ kvalitetnih umetničkih i društvenih događa-
nja koji okupljaju sve one radoznalog duha.  

Omladinski centar je pokrenula 2010. godine  
„Zaječarska inicijativa“, koja je iz lokalne nevladine 
organizacije izrasla u jednog od lidera civilnog sek-
tora u Srbiji, prepoznatljiva po svojoj podršci mla-
dima u oblastima kulture i umetnosti, razvoja kri-
tičke misli, njihovog ličnog i profesionalnog razvoja. 
„Zaječarska inicijativa“ je kroz svoje aktivnostii, logi-
stički i finansijski podržala i brojne umetničke gru-
pe, festivale i talentovane pojedince u Timočkoj kra-
jini, a u Omladinskom centru je realizovano na stoti-
ne kulturnih dešavanja koja su obuhvatila više hilja-
da mladih ljudi.    

Omladinski centar u Zaječaru je koncipiran kao je-
dinstveno mesto za okupljanja i druženja povodom 
različitih kulturnih dešavanja – filmova, koncera-
ta, izložbi i performansa. Centar mladima nudi pot-
puno nove edukativne sadržaje kroz brojne radioni-
ce, tribine i kurseve, kao što su kursevi jezika, krea-
tivne radionice u oblasti glume, stripa, filma, prime-
njenog dizajna, kreativnog pisanja, fotografije i radi-
onice praktičnih veština, poput računovodstva, pro-
gramiranja, obrade zvuka...

Omladinski kafe je sastavni deo Centra, kroz čiji se rad ge-
nerišu sredstva koja se reinvestiraju u programe za mlade.   

Fb. Omladinski centar Zaječar

M
noga domaćinstva u Subotici koriste 
kao gorivo veoma kvalitetne brikete, ko-
ji se proizvode u tamošnjem Radnom 
centru za briketiranje biomase, a prave 

ih osobe s invaliditetom. Centar je otvoren 2014. go-
dine zahvaljujući stručnjacima i roditeljima okuplje-
nim u Udruženju „ZaJedno“, koje još od 1986. godine 
pruža podršku deci, mladima i odraslima sa psihofi-
zičkim smetnjama. 

Centar je opremljen presom za proizvodnju briketa, 
mlinom i viljuškarem i radno angažuje osobe sa in-
validitetom koje su prethodno obučene za taj posao. 
Prošle godine je instalirana i savremena sušara za pi-
ljevinu kako bi se proizvodnja odvijala tokom cele 
godine, a Centar ima i vozilo za dostavu briketa na 
kućnu adresu kupaca. 

Udruženje „ZaJedno“ planira da prihodi iz komerci-
jalnih aktivnosti dostignu visinu ukupnih prihoda ko-
ji se dobrim delom obezbeđuju iz donacija, jer je da-
lji razvoj Radnog centra višestruko važan: osim veće 
ekonomske samostalnosti, osobama sa psihofizičkim 
smetnjama otvara šanse za bolje uključivanje u društvo, 
kao i za drugačiju percepciju zajednice i veću otvore-
nost kompanija za saradnju sa socijalnim preduzećima.   

Udruženje „ZaJedno“ se nada da će kroz razvoj so-
cijalnog preduzeća uspeti da finansira i brojne druge 
projekte, od individualne stručne podrške korisnici-
ma, preko inkluzivnih radionica za različite uzraste 
mladih i programa kao što je „Inkluzivni omladinski 
forum teatar“, do obuka za konkretne radne i socijal-
ne veštine. Oko ovih projekata okupljeno je više sto-
tina članova, a pored roditelja i porodica korisnika, 
aktivno su uključeni brojni profesionalci: vaspitači, 
učitelji, lekari, defektolozi, psiholozi, novinari i drugi.  

www.udruzenjezajedno.org

ZaJedno Zaječarska	inicijativa
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„M
i verujemo da je svako dete čovek u 
odelu deteta i zato kreiramo igračke i 
igre za decu koja menjaju svet! Veru-
jemo da budućnost Srbije sedi u škol-

skim klupama i da je svaki uložen trud u edukacije na-
ših heroja usmeren na stvaranje boljeg društva od onog 
u kojem sada živimo“.

Na ovim vrednostima utemeljeno je socijalno predu-
zeće „Koba Yagi“, koje pomaže deci i mladima da postanu 
svesni svoje snage, kreativnosti, odgovornosti i moći ko-
je već imaju kroz razne edukativne i umetničke radionice. 
Na tom putu pripreme mladih za život, kroz igru sa njima 
ponovo odrastaju i uče i njihovi roditelji, ali i svi oni koji 
rade sa decom u sistemu formalnog obrazovanja. 

Mladi tim u preduzeću „Koba Yagi“ je osmislio i potpuno 
novi svet igračaka koje „jedu“ strahove, pričaju priče i podsti-
ču decu da se sami, ali i uz pomoć roditelja, upuste u avanture. 
Igračke se prave od recikliranog materijala ili drveta, ručno i 
veoma su jedinstvene jer svaka razvija određenu veštinu kod 
deteta. Pri tome, celokupan proces proizvodnje obavlja se u 
saradnji sa drugim socijalnim preduzećima koja zapošljavaju 
osobe s invaliditetom, žene i druge ranjive grupe. 

Igračke koje proizvodi „Koba Yagi“ postale su pozna-
te i van granica Srbije, a prihod od njihove prodaje je 
uložen u pokretanje edukativnog centra KidHub, koji 
je posvećen osnaživanju kreativnog potencijala i razvo-
ja preduzetničkih veština dece uzrasta od 7 do 18 go-
dina. Rad centra se zasniva na inovativnom edukativ-
nom programu Designathon Works®, koji podstiče de-
cu da dizajniraju inovativna rešenja ekoloških i druš-
tvenih izazova kroz primenu novih tehnologija. Misija 
ovog centra je osmišljavanje obrazovanja za profesije 
budućnosti koje se zasnivaju na socijalnim inovacijama.

www.koba-yagi.com 
www.designathon.rs

Š
ta povezuje čuveni britanski univerzitet Oksford 
sa Aerodromom Beograd, prestižnim trgovin-
skim lancima, poznatim hotelima i prodavni-
cama zdrave hrane u Srbiji? Odgovor glasi: do-

maća šljiva, „odevena“ finom čokoladom, koja je dos-
tupna kupcima na pomenutim mestima. Reč je o zdra-
vim slatkišima koji sadrže visok procenat antioksidana-
ta i koje potrošači prepoznaju pod brendom „Nostalgija“ 
iz Pančeva, sa porukom na omotu – ZNAM ŠTA JEDEM. 
Ideju za ovaj proizvod osmislila je i realizovala Ilijana 
Katurić, koja je nakon specijalizacije na Oksfordu, bo-
gatog profesionalnog ali i volonterskog iskustva, osno-
vala socijalno preduzeće „Kiri 123“.     

Čokoladni deserti se pravi prvenstveno od sušenih 
šljiva i sadrže visok procenat voća koje nije zagreva-
no u postupku izrade. Izrađuju se ručno, a svaki pro-
izvod je pod kontrolom u svim fazama zanatske pro-
izvodnje. Šljiva nije pogodna za industrijsku preradu, 
pa takvu vrstu deserta ne nudi nijedna velika kon-
ditorska kompanija kod nas. Zato su kupci vrlo br-
zo prepoznali njegov kvalitet i uloženi trud, a prepo-
znatljivosti doprinosi i originalno dizajniran omot s 
etno motivima, koji je dobio priznanje za kreativnost 
univerziteta Oksford.    

Preduzeće se opredelilo za šljivu jer je to voće koje se 
najviše proizvodi u Srbiji i najćešće predstavlja jedini izvor 
prihoda za ogroman broj malih poljoprivrednih proi-
zvođača, ali nije odgovarajuće vrednovano jer se uglav-
nom izvozi sirovo ili prerađuje u proizvode bez nutritiv-
ne vrednosti. Stoga „Kiri“ kroz razvoj inovativnog i zdra-
vog proizvoda pomaže razvoj malih gazdinstava, podstiče 
ekonomsko osnaživanje žena koje teže dolaze do posla, ali 
ga lakše gube nego muškarci, i zapošljava i obrazuje osobe 
koje su inače „nevidljive“ na tržištu rada.

www.nostalgija.co.rs

Kiri	123 Koba Yagi
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N
eobična priča o konjičkom klubu „Aranđelo-
vac“ započela je pre jedne decenije, spašava-
njem konja Bistre od klanice. Potom je tim 
stručnjaka, entuzijasta i volontera osmislio po-

sebne programe kako da druženje sa ovim plemenitim ži-
votinjama doprinese kvalitetnijem životu mladih, poseb-
no onih kojima životne okolnosti nisu bile naklonjene i 
često ih isključuju iz društva. Zato su korisnici programa 
ovog socijalnog preduzeća pre svega mladi iz rizičnih gru-
pa, mladi sa fizičkim i psihičkim smetnjama i disfunkcio-
nalne porodice.

Posebna vrednost Kluba je što pored iskusnih stručnja-
ka za različite vidove rehabilitacije, u rad direktno uklju-
čuje veliki broj mladih kroz mnoštvo socijalnih aktivnosti, 
među kojima su mlade osobe s invaliditetom i mladi ko-
ji rade na poljoprivrednim gazdinstvima za organsku pro-
izvodnju voća. 

Klub je jedan od svega šest centara u Srbiji akreditovanih 
za program hipoterapije, poseban oblik fizioterapije za oso-
be s invaliditetom koji sprovode specijalno obučeni terape-
uti uz pomoć konja. Pored toga, korisnicima je na raspola-
ganju usluga „Porodični savetnik“, sveobuhvatni sistem po-
drške porodicama koje za člana imaju osobu s invaliditetom, 
kao i vršnjačko savetovalište, „Klub za mlade u riziku“, gde 
obučeni voditelji programa pomažu mladima u adolescent-
skom dobu da prevaziđu različite pritiske i probleme i da se 
razviju u odgovorne ljude, spremne da pomognu drugima.

Konjički klub „Aranđelovac“, koji trenutno broji skoro 
270 članova, razvio je i savremene komercijalne usluge za 
korporativne klijente, kao i organsku proizvodnju jagodi-
častog voća na imanju u selu Vukasovci, kako bi obezbedio 
prihode za razvoj besplatnih socijalnih programa.  

www.konjickiklubarandjelovac.rs

P
remda Srbija nema zvaničnih podataka, već sa-
mo procenu da u našoj zemlji živi oko 700.000 
osoba s invaliditetom, istraživanja nadležnih 
institucija pokazuju da je ta populacija najviše 

diskriminisana na tržištu rada, jer se invalidnost auto-
matski izjednačava sa nesposobnošću. 

Prema nalazima kancelarije Poverenika za zaštitu rav-
nopravnosti, poslodavci sedam puta ređe pozivaju oso-
be s invaliditetom na intervjue za posao nego druge kan-
didate. Od primene Zakona o profesionalnoj rehabilitaci-
ji i zapošljavanju osoba s invaliditetom 2009. do sada, sve-
ga 28.000 njih je dobilo posao, a među njima tek nešto vi-
še od 4.000 žena. Istraživanje o položaju mladih s invalidi-
tetom na tržištu rada u Beogradu, pokazuje da im se, ne-
zavisno od njihovih sposobnosti i obrazovanja, uglavnom 
nude rutinski i slabo plaćeni poslovi.  

Stoga je socijalno preduzeće „kvART“ odlučilo da se pro-
tiv diskriminacije bori – kreativnošću. U studiju su objedi-
njene sve oblasti savremene vizuelne komunikacije, kroz 
usluge iz oblasti grafičkog i web dizajna, ilustracije i su-
blimacione štampe. Usluge pružaju mladi stručnjaci spe-
cijalizovani za ilustraciju i animaciju, za dizajn vizuelnog 
identiteta različitog promotivnog materijala, časopisa i 
knjiga, kao i za štampu na majicama, rančevima, šoljama, 
torbama, jastučnicama, magnetima…     

Preduzeće je osnovala beogradska organizacija za za-
štitu prava i podršku ženama s invaliditetom „...Iz kru-
ga“, sa idejom da na inovativan način obezbedi održi-
vost i dalju podršku svojim korisnicama. Upošljavanjem 
mladih s invaliditetom da rade na kreativnim poslovi-
ma, preduzeće im daje šansu da, pored obezbeđivanja 
egzistencije, pokažu i svoje sposobnosti. 

www.kvart-doo.com

Konjički	klub	
Aranđelovac

Kreativni	
studio	kvART
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R
omi koji su registrovani kao preduzetnici u Sr-
biji najčešće su vlasnici mikro preduzeća u obla-
sti usluga, poljoprivrede, prerađivačke industri-
je i reciklaže otpada. Posluju primarno na lokal-

nom tržištu, ostvarujući prosečan prihod koji je višestru-
ko manji od prihoda drugih preduzetničkih firmi, a naj-
češći uzroci za to su nedostatak odgovarajuće finansijske 
podrške, stručnih znanja, ali i predrasude kupaca. 

Udruženje za unapređenje stanovanja i zapošljavanja 
Roma „Mahala 1“ iz Niša,  napravilo je značajan iskorak 
u pogledu svog poslovnog koncepta, ali i ciljeva za po-
boljšanje ukupnog statusa romske populacije, naroči-
to mladih. Osnovano je 2014. godine, kada je brojalo sa-
mo osam članova, a sada je u ovom socijalnom predu-
zeću aktivno pedesetak radnika, kvalfikovanih za razli-
čite oblasti u građevinskoj industriji. 

Zahvaljujući ulaganjima iz sopstvenih prihoda, pre-
duzeće je podiglo i kapacitete građevinske mehanizaci-
je i vozila kojima raspolaže. Trenutno, na tržištu su naj-
angažovaniji u pružanju majstorskih usluga, ali planira-
ju i sopstvenu gradnju. 

Ovo niško udruženje kao svoju najveću prednost isti-
če znanja, veštine i iskustva svojih članova, koja će biti 
korišćena za jačanje kapaciteta Udruženja i obuku no-
vih članova sa manje prakse u ovom poslu. Cilj je da se 
na što delotvorniji način unaprede veštine i sposobno-
sti mladih Roma, ali i drugih teže zapošljivih grupa u 
Nišavskom okrugu, kako bi mogli da žive od svog rada. 

„Mahala1“ nastoji i da kroz svoje delovanje unapredi 
uslove stanovanja u romskim naseljima, počev od in-
frastrukture koja će omogućiti zdrav i bezbedan sva-
kodnevni život, do pristupa obrazovnim, zdravstvenim 
i institucijama socijalne zaštite.   

www.gradjevinskazadrugamahala1. com

Mahala	1

M
eđunarodna mreža pomoći IAN dobro je po-
znata podrška mladima koji nisu imali sreću 
da odrastaju u srećnim porodicama. Ova be-
ogradska nevladina organizacija osnovana 

je 1997. godine, od kada mnogim ranjivim grupama pru-
ža besplatnu psihološku, pravnu, i pomoć u obrazovanju 
kroz rad IAN Telecentra, koji u svom sastavu ima licencira-
nu školu računara, jezika, socijalnih veština i preduzetniš-
tva. Istovremeno, Telecentar nudi svoje usluge i na tržištu, 
kako bi obezbedio sredstva za dalji rad sa osetljivim grupa-
ma, posebno mladima sa problemima u ponašanju kroz li-
cencirani Dnevni boravak. 

Svrha Dnevnog boravka je da deca i mladi uzrasta od se-
dam do 22 godine, sa izraženim asocijalnim ponašanjem, 
mladi koji su došli u sukob sa zakonom, a koji su neretko 
žrtve porodičnog nasilja, zlostavljanja, zanemarivanja i dis-
kriminacije, dobiju preko potrebnu pomoć u kritičnim ži-
votnim trenucima. Mladima i njihovim porodicama obez-
beđena je pomoć savetnika, specijalnih pedagoga i psiho-
loga, kao i različite obuke i pomoć u učenju i traženju posla. 

Dnevni boravak je do sada podržao više od 500 mladih 
sa problemima u ponašanju, koji su se vratili školovanju, 
druženju s vršnjacima i uključili se u društvo, a samo proš-
le godine zaposlilo se njih osmoro. Više od 80 odsto mla-
dih koji su od 2012. godine dobili podršku stručnjaka u 
Dnevnom boravku, u IAN Telecentar su uputili beograd-
ski Centar za socijalni rad i Odeljenje za maloletnike Višeg 
suda u Beogradu.

Korišćenje Dnevnog boravka je besplatno, a njegov 
rad do sada je finansiran isključivo projektno. Nažalost, 
ta sredstva nisu dovoljna, pa je neophodna podrška 
gradskih i republičkih institucija kako bi Dnevni bora-
vak koji je privremeno zatvoren od juna ove godine, bio 
dostupan i ubuduće. 

www.telecentar.rs

Međunarodna	mreža	
pomoći	-	IAN

PRIVREMENO 

UGAŠENO



10

 

„N
aša kuća“ je postala kuća dobrih ideja, 
volje i znanja kako pružiti šansu mladi-
ma osobama sa intelektualnim teškoća-
ma da se ekonomski osamostale i svojim 

radom pomognu drugim ranjivim grupama, pre svega 
najstarijim sugrađanima. 

Ovo beogradsko udruženje su 2007. godine osnovali ro-
ditelji, koji su rešili da sopstvenim angažmanom podr-
že svoju decu da uprkos intelektualnim teškoćama iskažu 
svoje sposobnosti. Udruženje je izraslo u uspešno socijal-
no preduzeće, a prvi korak je bilo osnivanje Dnevnog bo-
ravka za mlade. To je mesto gde oni, kroz individualne pla-
nove podrške, usvajaju nova znanja, unapređuju društve-
nu komunikaciju, odgovornost za sopstveni život, osamo-
staljuju se u uobičajenim životnim aktivnostima i pripre-
maju se za radno angažovanje.

Kako bi obezbedila finansijsku samoodrživost, „Naša ku-
ća“ je osnovala Radionicu za proizvodnju ekološke amba-
laže u čiji su rad uključeni mladi ljudi, korisnici Dnevnog 
boravka, njihovi roditelji i volonteri. Uspostavljena je i sa-
radnja sa kompanijom Delico i Srednjom zanatskom ško-
lom u Rakovici, kojom je omogućena nabavka nove ma-
šine za pakovanje i otvaranje novih radnih mesta za kori-
snike „Naše kuće“, dok će učenici zanatske škole tu moći 
da obavljaju stručnu praksu. 

Mladi u ovom socijalnom preduzeću pripremaju i 
obroke koji se zahvaljujući „Kuhinji na točkovima“ do-
stavljaju njihovim najstarijim sugrađanima, koji zbog 
zdravstvenih problema nisu u stanju da se kreću. „Naša 
kuća“ se bavi i hidroponskom proizvodnjom zdravog 
povrća, za koju se ocenjuje da će biti tehnologija buduć-
nosti, a u planu je i osnivanje stambene fondacije kako 
bi se mladima sa intelektualnim teškoćama obezbedelo 
stanovanje uz odgovarajuću podršku. 

Fb. Naša Kuća

R
ešenje u potrazi za poslom ponekad je mnogo 
bliže nego što nam se čini. Umesto odlaska u 
druge gradove ili zemlje, ono se može prona-
ći u našoj sopstvenoj kući i kulinarskoj tradi-

ciji koja se prenosila s kolena na koleno. 
Tako je u radionici „Nanin recept s juga“ u Vranju oži-

vela jedinstvena zimnica nane Ljubinke. Ona nije zna-
la šta je GMO, nije umela da objasni šta su aditivi niti je 
čula za „organsku hranu“, ali je svakog proizvođača iz 
okolnih sela „znala u dušu“ i samo je kupovala neprska-
no povrće. Na isti način danas se voćem i povrćem ko-
je ima geografsko poreklo snabdevaju žene u vranjan-
skoj zanatskoj radionici, koje su ostale bez posla u pro-
palim državnim firmama, a sada proizvode ajvar, pin-
đur, trljanicu i mleveni paradajz na tradicionalan način. 

Slično kao što to rade proizvođači najfinije čokolade 
u Belgiji, sireva u Švajcarskoj ili kroasana u Francuskoj, 
i u radionici „Nanin recept s juga“ sve se radi ručno: od 
pečenja, ljuštenja i čišćenja paprika, do kuvanja i začina. 
Osim što su najboljeg ukusa i kvaliteta, proizvodi pro-
laze sve procese bezbednosti i sigurne proizvodnje hra-
ne pre nego što stignu do kupaca. 

Entuzijazam i sve veći poslovni uspeh ove zanatske 
proizvodnje postao je putokaz za mlade s juga Srbije ka-
ko savladati siromaštvo, bezvoljnost i izolaciju zbog ne-
dostatka posla i dodatno ohrabrenje da pokrenu sop-
stveni biznis. Uporedo sa mogućnošću da radionica i 
sama zapošljava mlade i širi poslovanje, otvaraju se i 
nove šanse da se dugoročno osnaži veliki broj siromaš-
nih porodica, bilo kroz povremene poslove, pomoć pri 
osnivanju gazdinstva, udruživanja u zadruge ili fran-
šiznom proizvodnjom ajvara.

www.ajvarsjuga.rs

Nanin	recept	s’	juga Naša	kuća
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A
ko Beograd prednjači po broju mesta za za-
bavu nad unutrašnjošću Srbije, sa njom, na-
žalost, deli gotovo jednaku oskudicu u ponu-
di kulturnih sadržaja koji će prenuti stanov-

nike iz „umne narkoze“. Omladinsko pozorište „Reflek-
tor teatar“ dokazalo je svojim predstavama da mrak i 
muk koji uglavnom vladaju oko najbolnijih društvenih 
problema nisu samo posledica nedostatka interesova-
nja publike, već i nedostatka angažovanih, a kvalitetnih 
umetničkih projekata. 

Premda ovo pozorište „svetli u mraku“ tako što se 
usredsređuje na sve one teme koje mnogi najrađe izbe-
gavaju – rast nasilja i predrasuda prema drugom i dru-
gačijem, apatičnost prema sudbini sopstvene zemlje i 
masovni odlazak mladih u inostranstvo – svojim pred-
stavama je postiglo veliki uspeh širom Srbije i do sada je 
gostovalo u više od 50 gradova i 11 zemalja.   

Ideja da omladinsko pozorište koje se ne finansira iz 
budžeta može biti uspešan način da se sopstvena sre-
dina menja nabolje kroz lični razvoj, pokretanje na de-
batu i aktivizam potekla je iz omladinske organizacije 
„Centar E8“, koja već godinama edukuje mlade ljude o 
bitnim društvenim problemima. Sa uverenjem da po-
zorište ne čine zgrade, već ljudi koji imaju šta da kažu i 
to čine na nov, drugačiji način, „Reflektor teatar“ orga-
nizuje svoje predstave u različitim prostorima i na ra-
zličitim lokacijama, gde je publika ravnopravan uče-
snik na sceni.  

Osim što je svojim sadržajima usredsređeno na mla-
de, pozorište nastoji da uspostavi novu omladinsku, od-
govornu scenu. Zato mladi, neafirmisani umetnici ko-
je angažuje dobijaju priliku za stručni, ali i lični razvoj, 
jer sa scene saopštavaju stavove koji su im važni i ka-
da sa nje siđu. 

www.reflektorteatar.rs

U
mesto jalovih rasprava ko je „odgovorniji“ za 
nedovoljan broj preduzetničkih ideja među 
mladima i još veću nestašicu u njihovoj rea-
lizaciji, u Ekonomskoj školi u Nišu je već du-

že od godinu dana aktivan Regionalni centar za mlade 
preduzetnike. Centar je prvenstveno namenjen sred-
njoškolcima iz ovog regiona koji su, zajedno sa svojim 
nastavnicima, spremni da se oprobaju u preduzetniš-
tvu formiranjem učeničkih kompanija, ali je otvoren i 
za sve one koji žele da steknu neformalno obrazovanje, 
potrebno za uspešno vođenje sopstvenog posla. 

Jedna od ideja ovog Centra je razvoj organske poljo-
privrede, hrane i čajeva, a među učeničkim „specijali-
tetima“ su organski čaj od šipka i trnjine, kao i „srpski 
pesto sos“ koji sadrži sremuš, beli luk i maslinovo ulje. 
Idejni tvorac i realizator ovog projekta za podsticanje 
preduzetništva mladih je Omladinski edukativni centar 
Niš, koji je osnovan 2007. godine, a tokom poslednjih 
nekoliko godina je postao lider na jugoistoku Srbije za 
sprovođenje koncepta dualnog obrazovanja. 

Udruženje u svoj rad uključuje srednjoškolce, stu-
dente, učenike sa invaliditetom i štićenike Kazneno-
popravnog zavoda u Nišu i promoviše ideju o jedna-
kosti šansi za napredovanje i buduće zapošljavanje. 
Mladim ljudima se pruža jedinstveni vid prakse radi za-
pošljavanja u firmama ili samozapošljavanje, a poseb-
no se insistira na programima koji će omogućiti eko-
nomsku samostalnost teško zapošljivim kategorijama 
mladih. 

Centar se veoma zalaže za organsku poljoprivred-
nu proizvodnju kao razvojnu šansu ovog kraja i planira 
preradu organskog lekovitog bilja za izvoz u saradnji sa 
partnerom iz EU, što bi omogućilo posao za oko 80 uče-
nika, mladih s invaliditetom i štićenika KPZ Niš.    

www.oec.org.rs

Omladinski	
edukativni	centar	Niš

Reflektor	teatar	
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K
ako povezati one koji zbog viška posla ne sti-
žu da obave svakodnevne privatne obaveze i 
one koji nemaju posao, ili rade ali ne uspe-
vaju da obezbede dovoljne prihode? Još te-

že pitanje: kako među tim osobama, koje se međusob-
no ne poznaju, uspostaviti osnovno ljudsko i poslov-
no poverenje? 

Odgovor je ponudilo troje mladih, koji su pokrenuli 
onlajn platformu „Uradi-zaradi“. Ona omogućava za-
uzetim ljudima da svoje jednokratne obaveze kao što 
su čišćenje, peglanje, male kućne popravke ili dostava, 
povere onima koji su zainteresovani da izvrše te za-
datke poput studenata, domaćica, samohranih majki, 
mladih iz osetljivih grupa, ali i manuelnih radnika ko-
ji žele dodatnu zaradu. 

Platforma je jedinstvena po tome što potražilac us-
luge određuje datum izvršenja usluge, cenu, detaljno 
opiše radni zadatak i kaže na kojoj je lokaciji, a svi iz-
vršioci mogu da vide zadatak i da se prijave ako im od-
govaraju ponuđeni uslovi. Za svaki zadatak može da se 
prijavi više izvršilaca koji prolaze sve potrebne prove-
re i ti podaci se šalju naručiocu posla da izabere koga 
želi da uposli, a posebna prednost platforme je da su 
na njoj dostupni svi komentari i ocene i o izvršiocima 
i o poslodavcima.  

S obzirom na početni uspeh, osnivači ovog socijal-
nog preduzeća uključuju sve veći broj mladih iz različi-
tih ranjivih grupa koji veoma teško dolaze do posla, na-
stojeći na taj način da im obezbede prihode. Autori sajta 
veruju da će ekonomija deljenja, koja u svetu beleži veli-
ki porast, zaživeti u skorije vreme i u Srbiji, a cilj im je da 
svojim angažmanom doprinesu boljem statusu mladih 
iz osetljivih grupa, povratku međusobnog poverenja i 
smanjivanju otuđenosti koja je sve prisutnija i kod nas.   

www.uradi-zaradi.rs

S
loboda je u sigurnosti! Tako glasi slogan „Timoč-
kog omladinskog centra“ (TOC), nevladine or-
ganizacije koja je 2004. osnovana u Zaječaru ra-
di podrške mladima kroz različite aktivnosti: ra-

zvijanjem omladinskih inicijativa, podsticanjem mla-
dih da se aktivno uključe u život lokalne zajednice kroz 
sprovođenje konkretnih programa, kao i afirmacijom 
zdravih stilova života među mladima. Nastao je kao ko-
risnički servis mladih, a postao je prepoznatljiv kao no-
silac inicijativa i aktivnosti lokalnih i regionalnih koa-
licija mladih. 

„Timočki omladinski centar“ je svojim programima 
edukacije do sada obuhvatio preko 25.000 hiljada mla-
dih ljudi u jugoistočnoj Srbiji. Pružio je oslonac mno-
gim ranjivim grupama kako bi se rešili njihovi proble-
mi i kroz programe koji su se bavili vršnjačkom edu-
kacijom, zaštitom dece i mladih od nasilja i zlostavlja-
nja, prevencijom seksualno prenosivih bolesti radio na 
tome da se vrati poverenje mladih u institucije. Pored 
borbe za zdravije društvo, TOC je angažovan i na pro-
gramima zaštite životne sredine. 

Ova nevladina organizacija od 2015. realizuje pro-
gram POMAK, u okviru kojeg je do sada pružila podrš-
ku za pokretanje 11 socijalnih preduzeća. Uporedo sa 
programom razvila se i ideja za formiranje co-working 
hub prostora u Zaječaru pod nazivom „POMAK pro-
stor“, u kojem mladi preduzetnici mogu dobiti usluge 
inkubacije, kao i usluge za razvoj poslovanja.  Preduzeće 
će omogućiti 10 radnih mesta za mlade preduzetni-
ke i tokom naredne tri godine osnažiti preko 300 mla-
dih dodatnim obukama za pokretanje sopstvenog posla. 
Prihode će ostvarivati iznajmljivanjem prostora za rad, 
za organizovanje različitih događaja i konsultantskim 
uslugama za preduzeća.  

www.pomak.org

Timočki	
omladinski	centar

Uradi-zaradi
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K
oliko vrede mame? Mame su neprocenjive, izu-
zev kada se izračunava koliko je majčinstvo 
isplativo za poslovanje i rast domaće ekonomi-
je. U toj računici, mame se neretko sagledavaju 

kao „trošak“, a ne kao ulaganje u budućnost. Malo je onih 
koji će to priznati javno, ali neposredna iskustva žena ko-
je se opredeljuju za materinstvo potvrđuju da se u diskri-
minaciji prema njima na domaćem tržištu „ne oskudeva“.   

Ali Srbija nema budućnosti bez mama, poručuju iz 
„Centra za mame“, volonterske organizacije koja se zalaže 
da nijedna žena ne bude diskriminisana zato što je ma-
ma ili zato što želi da postane mama. Centar je osnovan 
2012. godine i kroz svoje aktivnosti podržava i povezuje 
mame širom Srbije, obezbeđujući im besplatnu pravnu, 
psihološku i podršku za ekonomsko osamostaljivanje.

Centar je organizovao besplatne programe „Mama 
programira“ – prvu onlajn školu programiranja za ma-
me koje svoju profesionalnu šansu vide u IT sektoru, kao 
i onlajn kurs digitalnog marketinga i odnosa s javnošću 
„Mama na mreži“. Mame koje se bave preduzetništvom 
imaju priliku da to što rade predstave široj javnosti na 
posebno organizovanim događajima „Bazar mama pre-
duzetnica“, koje Centar organizuje već više od pet godi-
na i čiji je cilj da podrži, promoviše i poveže mame pre-
duzetnice. 

Centar je osnovao i „Maminu prodavnicu“,  jedinstve-
no mesto sa kvalitetnim, domaćim proizvodima koje 
prave mame preduzetnice iz cele Srbije, od hrane i pi-
ća, garderobe, aksesora, kozmetike, do knjiga, igračaka 
za decu, opreme za bebe i proizvoda za kuću. U „Centru 
za mame“ ističu da ova prodavnica pokazuje šta sve ma-
me mogu, a svaki novi kupac je važan, jer što dalje sti-
gnu njihova mala preduzeća, više će se čuti i glas ma-
ma u društvu. 

www.centarzamame.rs
www.maminaprodavnica.rs

N
ekada prazno domaćinstvo u Bogatiću da-
nas je „Avlija održivog razvoja“ sa dnevnim 
boravkom i objektom za stanovanje uz po-
dršku, u kojima se pružaju usluge socijalne 

zaštite za osobe sa mentalnim smetnjama i intelektu-
alnim poteškoćama. To je najnovija inicijativa socijal-
nog preduzeća „Caritas Šabac“, koje je u oblasti socijal-
ne poljoprivrede već otvorilo takve objekte na imanji-
ma u Badovincima i Vukošiću, na kojima su angažova-
ne osobe iz društveno ugroženih grupa.   

Dnevni boravak na imanju u Bogatiću predviđen je 
za 40 osoba, a uslugu će svakodnevno koristiti 15 lju-
di, dok će dve osobe sa mentalnim smetnjama i inte-
lektualnim poteškoćama imati stalni smeštaj uz podrš-
ku. U direktnom radu sa korisnicima u dnevnom bo-
ravku angažovani su stručnjaci različitih profila, medi-
cinske sestre, obučene negovateljice i volonteri. Objekat 
ima kuhinju i restoran poluotvorenog tipa, koji je pr-
venstveno namenjen organizovanim grupnim poseta-
ma, a namirnice će se nabavljati od 10 poljoprivrednih 
gazdinstava u vlasništvu mladih, koji će se kroz tu sa-
radnju obučavati u razvoju posla i podržati ekonomski 
kroz otkup proizvoda.

„Caritas Šabac“ već dugi niz godina pruža pomoć 
mnogim ranjivim grupama upošljavajući svoje korisni-
ke sa ciljem da im povrati dostojanstvo i ekonomsku 
stabilnost kroz nekoliko glavnih aktivnosti: razvoj ser-
visa za hemijsko čišćenje i pranje veša u kojima se zapo-
šljavaju žene iz marginalizovanih grupa, pomoć u ku-
ći za odrasla i starija lica i dnevni boravci za osobe sa 
mentalnim smetnjama i intelektualnim poteškoćama i 
kroz razvoj socijalne poljoprivrede. U ovom socijalnom 
preduzeću više od polovine zaposlenih su mladi. 

www.caritas-sabac.rs

Caritas	Šabac Centar	za	mame



14

 

D
elatnost socijalnog preduzeća „Chrono“ iz 
Leskovca je pakovanje proizvoda napravlje-
nih po specijalnoj recepturi za zdravu ishra-
nu i zalaganje za zdravije društvo, kroz zapo-

šljavanje ljudi koji teško dolaze do posla, naročito mla-
dih, i kojima se pruža šansa da obezbede samostalnu 
egzistenciju. 

Ovakav koncept podržali su Inicijativa za socijalno 
preduzetništvo i Edukacioni centar iz Leskovca, koji 
već skoro dve decenije nastoji da pomogne ugroženim 
društvenim grupama i da im obezbedi radno angažova-
nje i socijalnu zaštitu. 

Zaposleni u preduzeću „Chrono“ bave se proizvod-
njom i pakovanjem gotovih mešavina za beskvasne 
hlebove, sačinjenih od nekoliko vrsta integralnog braš-
na, himalajske soli i začinskog bilja, odnosno od isklju-
čivo prirodnih i zdravih sastojaka, bez dodavanja adi-
tiva. Pažljivim odabirom sastojaka od kojih su sačinje-
ne mešavine, kupcima se nude proizvodi koji podstiču 
zdravlje i vitalnost u skladu sa principima hrono ishra-
ne, koju mnogi stručnjaci preporučuju kao daleko po-
željniju od brzih dijeta. 

Mešavine su napravljene tako da kupci mogu za ve-
oma kratko vreme i onda kada im to odgovara, da pri-
preme zdrav i veoma ukusan beskvasni hleb, sa ili bez 
dodatka od začinskog bilja kao prirodne arome. 

Preduzeće celokupnu zaradu ulaže u podršku osetlji-
vim grupama. Cilj je da se, uporedo sa širenjem asorti-
mana i obima proizvodnje, angažuje i veći broj radnika 
koji teško dolaze do posla u lokalnoj sredini i da im se 
omogući veća ekonomska samostalnost kroz sticanje 
sopstvene zarade. Ujedno, deo prihoda koristi se za po-
kretanje novih inicijativa u socijalnom preduzetništvu. 

www.chrono.rs

A
ko potražite privredne vesti iz Knjaževca u lo-
kalnim medijima, uočićete da većina njih sa-
drži informacije da strane, ali i domaće kom-
panije sa teritorije cele Timočke krajine traže 

radnike jer ih nemaju dovoljno. Nasuprot tome je sta-
tistika koja kaže da u je ovoj opštini, sa oko 30.000 sta-
novnika, stopa nezaposlenosti 41,7%, od ukupnog bro-
ja nezaposlenih 42% su mladi, a svaki treći student iz 
ove opštine, nakon što diplomira, namerava da napu-
sti Knjaževac.  

Začarani krug između, mladih koji nemaju posla i od-
laze pokušavajući da ga nađu na nekom drugom mestu, 
i preduzeća, koja dolaze u potragu za ljudima bez kojih 
nema ni posla, uočila je i grupa mladih u Knjaževcu ko-
ji su rešili da ostanu. Sa porukom „to ne mora da bude 
tako“, osnovali su Centar za obuku i radno angažovanje 
mladih (CORAM).  

Centar je izrastao u organizaciju koja se praktično, 
organizovano i planski bavi problemom nezaposleno-
sti mladih i omogućava mladima da dobiju podršku 
kroz usluge karijernog vođenja i savetovanja, pomoć u 
izboru zanimanja, traženju posla, razvoja mekih veština, 
posredovanja u pronalaženju praksi i obuka na radnom 
mestu. CORAM je i regionalni servis za poslodavce, ko-
jima se nude razne posredničke usluge.

Centar je osnovao socijalno preduzeće „ZaSelo 
Franšiza“ koje će u početku biti kooperant za tri veli-
ke lokalne kompanije: SCS plus, Beba kids i Kran inže-
njering. Ove kompanije će pribaviti mašine, a CORAM 
će omogućiti obuku na radnom mestu za mlade iz ra-
njivih grupa i ruralnih područja s ciljem da na taj način 
obezbede posao i egzistenciju.  

www.radnapraksa.rs

Centar	za	obuku	i	
radno	angažovanje	
mladih

Chrono	Leskovac

NAJVAŽNIJI GRUPNI POKAZATELJI O SOCIJALNIM
PREDUZEĆIMA KOJA UČESTVUJU U PROGRAMU PODRŠKE

Broj zaposlenih i radno angažovanih
mladih kroz program podrške 60 Planiran broj novih radnih mesta

za mlade do kraja 2018. godine 31

socijalno 
preduzeće 21 gradova/opština

u Srbiji13

KAKO SU PREDUZEĆA REGISTROVANA 

10 preduzeća:
udruženja
građana 

više od osam godina 

poljoprivredna
proizvodnja

2 preduzeća 7 preduzeća

4 preduzeća 

2
poljoprivredna

proizvodnja
i usluge ugroženim

grupama 

2
pružanje

socijalnih usluga 

1
posredovanje

u zapošljavanju 

4
kreativna industrija

i obrazovanje 

5
proizvodnja hrane 

4

građevinska
delatnost 1 proizvodnja

briketa 1 reciklaža
otpada 1

8 preduzeća  

više od šest godina 

više od pet godina između dve i tri godine 

KOLIKO DUGO PREDUZEĆA POSLUJU GDE PREDUZEĆA POSLUJU

U KOJIM DELATNOSTIMA PREDUZEĆA POSLUJU 

2 preduzeća:
preduzetnici 

1 preduzeće:
sportsko

udruženje 

Beograd (6)
Šabac (2)
Niš (2)
Zaječar (2)
Leskovac (1)
Vranje (1)
Knjaževac (1)
Trgovište (1)
Aranđelovac (1)
Pančevo (1)
Vrbas (1)
Mali Iđoš (1)
Subotica (1)   

8 preduzeća: 
društvo sa ograničenom

odgovornošću 
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